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Eudopeūtos ruošiesi Tarpi. Eikarbt. Kongresui
Nepaprastai aktyviai, Vengri­

jos Katalikų Veikimo Centras ruo­
šia 34-tą Tarptautinį Eukaristinį 
Kongresą, kuris vyks nuo 22 iki

IMInlnliai Prancūzijoj nerywla

29 dienos gegužės mėnesio.
Ligi šiol kongrese pasižadėjo 

dalyvauti 10 kardinolų ir 180 arki­

Iš Suvlelij Rusijos "Rojuos'
PER 9 MĖNESIUS NUTEÍSTA

MIRTI 6.238 ASMENYS
Sovietų generalinio prokurato­

riaus patiektomis žiniomis, per 
paskutinius devynius mėnesius su 
puse, buvo nuspręstos 6.238 mir­
ties bausmės.

Visi pasmerktieji buvo kaltina; 
mi sabotažu, šnipinėjimu ir kitais 
įvairiais politiniais nusikaltimais. 
Nors nėra paskelbtų oficialių ži­
nių, tačiau nėra abejonės, kad Ka­
ro Teismu nuteisti mirti siekia ke­
lis tūkstančius.

Įdomu, kad 72 nuošimčiai pas­
merktųjų yra buvę komunistų pai 
tijos nariais, kurių tarpe G. P. U. 
padarė gerenalinį apvalymą.

SOVIETŲ LAIKRAŠTIS APIE 
„IŠRINKTUOSIUS“

Jau daug sykių įrodytą faktą 
patvirtinis sovietų laikraštis „Ut- 
ėhitielskaya Gazeta“.

Kalbame apie “lygybės šalyje” 
esančius išrinktuosius, privilegiuo 
tus; apie tuos ant kurių dar ne­
krito raudonojo caro įtarimų še- 
-ąiBj euiBąemui osbu ką tBį§ 'mijos

ŠI ISPANIJOS PILIETINIO KARO
NACIONALISTAI TVARKO 

TERUELĮ
Pranešama iš Teruel, kad jau 

atstatytas judėjimas plentu ir 
gelžkeliu iš minėto miesto į Zara­
goza.

vyskupų ir vyskupų. Iš užsienio 
jau priskaitoma 100.000 maldinin­
kų pasižadėjusių dalyvauti o iš pa 
Šios Vengrijos suvažiuosią virš 
pusės milijonų asmenų pagarbinti 
Kristų Karalių Eukaristijoje.

| GUBERNISTAI IR REVOLUCIE- 
NIERIAI STIPRINASI TE­

RUEL FRONTE
Gautomis žiniomis iš prancūzų- 

ispanų parubežio Ispanijoj kariau 
jančios jėgos stiprinasi Teruel 
Fronte, pasinaudodamos dabar ten 
esančiu ramumų.

Nacionalistų lėktuvių eskadri­
lės patruliuoja virš kelių į Valen­
cia ir Cuenca o pėstininkai skuba

raštyje mokytojas Guerzenschtein 
18 metų mokytojavęs, liko paliuo- 
suotas be jokios priežasties. Tie­
sa, priežastis buvo: ta vieta pati­
ko apskrities mokyklų inspekto­
riaus žmonai. Visi mokytojo žy­
giai atgauti užgrobtą vietą buvo 
veltui. Tada kreipėsi į patį inspek­
torių, kuris, kaip ir bet kokioj 
“buržuazų” šalyje atsakė, kad nie 
ko nesą galima padaryti, nes de­
kretas jau pasirašytas. “Utchitiel- 
skaya Gazeta” baigia rašydamas: 
“Paprastųjų žmonių kankinimas 
Sovietų respublikoje turi baigtis”.

Kaip matome, šis reikšmingas 
pačių sovietų spaudoj tūpęs saki­
nys, aiškiai sako, jog rusų liau­
dies vargai nepasibaigė kartu su 
1917 metais.

šią žinią padavė vietos kataliki­
škas dienraštis “El Pueblo”, kuris 
taip rašo ant galo: “Gaila, kad 
Amerikos komunistai neskaito ru­
siškų laikraščių!”

O mes, turime pasakyti: Gaila, 
kad lietuviai komunistai neskaito 
rusiškų laikraščių!

Tūkstančiai darbininkų ir belai­
svių taiso ir valo sugadintus ke­
lius, plentus ir patį miestą. Na­
cionalistų kariuomenė tvirtinusi 
mieste ir naujai atgautose pozici­
jose nuo Teruel į pietus.

baigtį įsitvirtinimo darbus Te­
ruel.

Republikonai taip pat tvirtina- 
si pirmose fronto linijose, kad ga­
lėtų tinkamai pasipriešinti neiš­
vengiamam nacionalistų žygiui į 
rytpiečius.

DALINA MAISTĄ
Pranešama iš Teruel, kad socia­

les pagalbos tarnautojai išdalino 
45.000 kilogramų maisto Pancru- 
do ir Alfambra gyventojų tarpe. 
Kaip jau žinoma, šiuos miestelius 
nesenai užėmė gen. Franco tautinė 
kariuomenė.

Lietuvos šnipai
Unitad agentūros pranešimu iš 

Lietuvos, kurį talpino “La Pren­
sa” karo Teismas Kaune nuteisė 
mirties bausme vieną lenkų šnipą. 
Dai- keturi nuteisti nuo 2 ligi 15 
metų sunkiųjų darbų kalėjimu, o 
kiti — nepranešė kiek — nuteisti 
nuo 2 ligi 12 metų paprasto kalė­
jimo.

M D' Aminio
Iš Romos pranešama, kad 

pasimirė žymiausias šių dienų 
pasauly rašytojas, poetas Gab­
riel D‘ Annunzio, 74 metų 
amžiaus. Jis garsus netik kaip 
poetas rašytojas, bet ir didis 
fašizmo rėmėjas, Fiumes užka­
riautojas, be to buvo Italijos 
karališkos,; akademijos pirmi­
ni nku.

Telegramų pranešimu, Pary­
žiaus policija sutrugdė 20-čiai ka­
syklų darbininkų užimti Lens ka­
byklų elektros stotį. Daromi įvai­
rūs žygiai kad išvengti galimo 
streiko.

Loire kasyklų darbininkai nu­
siuntė savo atstovus Viešųjų Dar­
bų ministeriui patardami, kad val­
džia įsikištų į minėtų kasyklų per­

Nepaprastai įtempta padėtis Europoje
Paskutinėmis žiniomis, Austri­

joje neramu, del nacistų įsileidi­
mo į ministerių kabinetą. Tačiau 
ministeris pirmininkas parlamen­
te pareiškė, kad Austrijos neprik­
lausomybė bus kaip ligi šioliai pir­
kioje vietoje laikoma. Tuo norėta 
pasakyti, kad nebus atsižvelgta į|

'SuEngta pučo flustrijo
Šiomis dienomis Austrija 

pergyveno vėl didelį maišatį 
Austrijos naciai ruošėsi užimti 
Vieną ir pašalinti Susningą, 
kas reikštų susijungti su Vo­
kietija. Bef šis pučas laiku bu 
vo pastebėtas r neptileido prie 
ruošiamo žygio.

Italija fariasl su Hegusu
Iš Londono pranešama, kad 

Italijos ambasadorius Anglijoj 
veda derybas su buvusiu Etio­
pijos karalių karaliumi Haile 
Selassie, kad šis sutiktų būti 
savo šalies valdovu tik po vice 
karaliaus kunigaikščio Aostos 
kontrole.

BALKANAI PRIPAŽĮSTA
AB1SN1JA ITALIJAI.

Penkios Balkanų valsty­
bės pripažino^ltalijai" Abisini­
ją,. manoma, kad, ir Anglija 
greitu laiku'tą patį paseks.„

sonalo ir savininkų ginčo išrišimą.
Plieno išdirbimo darbininkų at­

stovai yra pakviesti susirinkti Li- 
loj, kad pareikštų ar sutinka su 
valdžios pasiūlymu, kad kasyklų 
inžinierius Schmeider būtų darbi­
ninkų ir savininkų ginčo derinto­
jas.

Tuomi manoma išvengti gali­
mas streikas.

Vokietijos pretenzijas prijungti 
prie savęs Austriją.

Kariuomenė ir policija beveik 
karo stovyje pasiruošusi ir akty­
viai patruliuoja miestus, kad ■ iš­
vengti ar tai nacių, ar tai Tautos 
pronto pasekėjų.

Smulkios Žinios
— Italijoje, pasimirė prof. Bar- 

dellini, palikdamas visą savo tur­
tą — pusę milijono lyrų vaikų 
darželio įsteigimui jo gimtinėje.

— Italijoje, Potenza vietovėje, 
įvykus požeminiams užgriuvi- 
mams, sugriuvo keletas namų. 
Aukų nebuvo.

ŽINIŲ PANEIGIMAI APIE 
SUEZ KANALĄ

Italijos ministeris Egipte aplan­
kė ministerį pirmininką. Po šio vi­
zito buvo oficialiai paskelbta, kad 
pasklidusios žinios ■ apie. Italų- pre­
tenzijas prie Suez kanalo, neturi 
jokio pagrindo.

Manoma, kad Italija norinti 
kartu su Anglija paimti minėto 
kanalo apsaugą.

Kitomis žiniomis sakoma, kad 
Italija neturinti jokio intereso da­
lyvauti kariškoje kanalo apsaugo­
je, bet norinti būti užtikrinta Suez 
neutralumu.

Lietuve4 rrujii percrgauiztotu t.-ckytcs, Pian<r<s ir /rritu Fenu trrylos iškilnirgas posėdis Žt mis Ūkio Rūmuose gruodžio? 
m. Viduryje n nisiens f iiir-intr l; I as J. 1C t ebs ir ’.irrit n misteris r r it t dirá i k o tille ii Finų uždavinius, prie stalo viduryje sėdi 
Rūmų piimirit Irs Futlautkas Ii'iėj ¡škiln’ingcje fcrccžic dalyviai. Dešinėj jo baigiani statyti Prekybos, Pramonės ir Amatų Rūmai
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Bendro Lieuvos tWklsiisoi* 20 iutq 
Minėjimo Atgarsiai

■ Lietuvos Pasiuntinybės Piety. Amerikoje, rūpesčiu, per p. Br. 
jBlaveščiūną buvo sukviesti „visų“ Bs. As. lietuviškų organizacijų 
ir spaudos atstvovai, kurie sudarė Nepriklausomybės Jubijelų švę­
sti komitetą.

ALKF taip pat buvo kviestą, ir kaip pridera lietuvių organi­
zacijų branduoliui, sutiko dalyvauti minėtame • komitete. Iš tiesų 
gi, tai kiekvienos lietuviškos organizacijos šventa pareiga prisidėti 
prie taip gražaus tikslo: mūs didžios, gražios ir mylimos Lietuvos 
Nepriklausomybės 20 sukaktuves iškilmingai minėti.

ALKF pirmininkas, eidamas drauge su visokių pažiūrų susi­
būrimų atstovais, turėjo nepamiršti paskutinio susirinkimo nuta­
rimus, kuriame buvo pasmerktas besąlygis bendradarbiavimas su 
tokiomis grupėmis, kurių. veikimas yra žalingas ne tik praktikuo­
jančiam katalikui, bet 'ir lietuviui - katalikui iš prigimties.

Todėl ALKF ir ŠVYTURĮ atstovavęs p. Ig. Padvals- 
kis, pareiškė kategoriškai, jog raudonai uniformuoti, Nepriklau­
somybės paminėjime kartu su ALKF negalės dalyvauti.

Pažiūrėkime dabar, kokioj balsų proporcijoj susidarė šis ko- 
ALKF-ą, tai y ar visas tą Jederac/ją sudarančias organizacijas ir 
ALKF-ą, tai yra visas tą efderaciją sudarančias organizacijas ir 
ŠVYTURĮ} ątstovavo vienas asmuo. Gi „Lietuvių Centrą“, dr-ją 
„Lietuvą“, dalį „Karių“, dalį „Tautininkų“, „Talką“, „Žydų dr-ją“, 
„Ekonominę“ dr-ją, „Momentą“, „A. L. Balsą“, „Išvien“ ir A. L. 
Balso chorą atstovavo nuo kiekvienos po tiek pat asmenų.

Tokiu būdu, komitete labiausiai vyravo, t. y. daugiausiai bal- 
eų turėjo kraštutinis elementas; antroj vietoj stovėjo tautiškasis 
ir tik vieną balsą turėjo Bs. As. lietuviai katalikai.

ALKF visuomet save žemindama, sutiko dalyvauti, nes ištie- 
sų turėjo kraštutinis elementas; antroj vietoj stovėjo .tautiškasis 
sverti. Taip pat nusileido sutikdama su komiteto iniciatoriais ku­
rie „vienybės vardan“ nekvietė nei WS Bs. As. skyrių, nei „Ka­
rių“ nei „Tautininkų“, nei paskutiniųjų spaudos organo. Pagaliau 
sutiko priimti į komitetą, ar tai lig šol negrdėtų, ar tai „atostogau­
jančių“ draugijų bei chorų atstovus.

Komiteto posėdžių metu, mūsų atstovo pasakojimu, matėsi aiš­
ki daugumos dalyvių neapykanta vieni kitiems. Matėsi nenuoširdu­
mas, dirbtinumas, ir daug sykių, tiesiog buvo koliojamasi, visų ko­
miteto dalyvių akyvaizdoje.

Pažymėsime keletą svarstytų punktų, kurie sukėlė niekuo ne­
pamatuotų diskusijų, štai, buvo nusitarta minėjimą pradėti iškil­
mingomis pamaldomis bažnyčioje. Buvo pasiūlyta kvesti vyskupą 
ir net kardinolą atgiedoti „Te Deum“. Tuomi taip pat kilo bažnyti­
nių išlaidų padengimo klausimas, nes jug visai natūralu, kad pa­
dengtų išlaidas tie, kurių vardu ruošiamos iškilmės.

Kuomet bažnytinį minėjimą ruošdavo Bendruomenė, vėliau — 
ALKF, visos išlaidos būdavo padengtos iš mūsų pusės. Po ilgų gin­
čių, nebuvo nutarta padengti minėtas, bažnytinių iškilmių, išlaidas, 
kurias padengė Lietuvos Ministeris, -norėdamas išvengti nesutikimų 
ir suiručių.

Vėliau buvo pakviestas programą papildyti Liaudies Teatro 
choras. Tačiau mūs atstovas griežtai ir kategoriškai pareiškė, kad 
minėto choro dalyviai nebūtų raudonai pasipuošę. Ponui Padvais- 

' kiui pritarė ir daugiau komiteto dalyvių. Ir čia vėl kilo ginčių, nes 
choro atstovai pareiškė, kad jie gali scenoj pasirodyti tik savo uni­
formoj. Pagaliau vyrai sutiko kaklaraikščius nusiimti, bet raudo­
nas gėles — pasilikti. Vizgi buvo užtektinai sveiko proto komiteto 

. dalyviuose, kurie tokioj formoj nesutiko įsileisti. Gi Liaudies Teatro 
choras, kaipgi scenoj pasirodys, raudonai nepasirėdęs?

Tenka pažymėti, kad nebuvo įsileistas Liaudies Teatro choras 
ne del to, kad komiteto dalyviai būtų buvę vieningai priešingi komu­
nizmui, bet iš baimės. Iš baimės, nes pereitame uėdulo Dienos bend­
rame minėjime, kaip visi atsimena, buvo scenon išėjęs tas pats 
choras raudonais ženklais apsikarstęs. Ir tai ne viskas: pasibaigus 
minėjimui, rengėjai ir prelegentas buvo slaptosios policijos tardo­
mi. „Kas tai per šventė ir kokia paskaita laikyta, kad jus žmonės 
raudonai apsitaisę?“. Ir ką gi pamatėm bendram paminėjime? Žmo­
nių, žmonių ir žmonių... Ir ką daugiau? Neišauklėtų žnįonių. Ir dar 
ko ? Pagedusių žmonių.

Taip,-svetimon šaly patekusių nesusiformavusio charakterio 
lietuvių, kurie čia tuoj mokėjo „apsišviest“ buvo pilni salės kampai. 
Ir šie, lyg iš tiesaus kelio iš klydę letuviai, švilpė. Taip mielas skai­
tytojau, švilpė tavo atstovui, kuris tame- bendrame minėjime svei­
kino mūs tėvynę Lietuvą, dvidešimtame Nepriklausomybės jubilieju­
je! Ir tie patys išklydėliai plojo triukšmingai tam atstovui, kurio 
kalbą komitetas' nebuvo patikrinęs jeigu iš s kirsim pirmininką p. 
Blaveščiūną. Agitacinė kalbd tai buvo, vietomis tiesiog priešlietu- 
viška, o ne sveikinimo žodis.

Visa tai mes visi matėme.ir girdėjome, tad nereikia kartoti jog 
tai grynas faktas.

Ir ką gi pamatėm bendram paminėjime? Žmonių, žmonių ir 
žmonių.. Ir ką daugiau? Neišauklėtų žmonių. Ir dar ko? Pagedu­
sių žmonių^..

Belieka tik paklausti: kas darytį ir kaip skaitytis su tokiais 
žmonėmis, kurie savo kraštutinės pažiūros agitaciją' varo riet beiid* 
rame, Lietuvos Neprilausomybės jubiliejaus minėjime?
ETATE V.

<Ll ETŲVOJ
kasamos duobės, į kurias darbi­
ninkai leido elektros stulpus. Be­
statant stulpų atramas, viena jų 
paslydo ir darbininkui Dabušiui

IŠLEISTA Iš KALĖJIMO ZI- 
TIEčIŲ ŠEIMININKĖ

Teko sužinoti, kad 1937 metų 
lapkričio mėn. 20 dieną suimta 
Vilniaus liet, zitiečių namų šeimi­
ninkė Uršulė Steponaivičiūtė sau­
sio mėnesio 19 dieną iš Stepono 
kalėjimo išleista ir įpareigota ret­
karčiais melduotis policijos komi­
sariate.

PRIGIRDĖ APIE 100 VIŠTŲ
Atšilus orui susisiekimas per 

ledą Nemunu ties Prienais buvo 
pavojingas, todėl jis buvo sulaiky­
tas. Nežiūrint to, atsirasdavo žmo­
nių, kurie tokio draudimo nepaisy­
dami, visdėlto važiuodavo krautais 
vežimais.

Pereitą savaitę vienas pirklys 
važiavo per Nemuną su pilnomis 
rogėmis narvuose susodintų vištų. 
Tokio svorio ledas neišlaikė ir ro­
gės su arkliais ir vištomis įlūžo.

Arklius ir roges iš vandens iš­
braukti pavyko, bet apie šimtas 
nelaimingų vištų prigėrė.

LIAUDIES POETO 35 M. 
JUBILIEJUS

žadžiūnų — Kaliniškių km., 
Šiaulių apskr., gyvena žinomas 
liaudies poetas — knygnešys Jo­
varas - Jonas Krikščiūnas, para­
šęs daugelį eilėraščių — dainų, ku

buvo užpuolę Girininkų kaimo ūki­
ninko Sinkevičiaus ir kitų šunis. 
Vilkai tame kaime sudraskę net 
kelis keturkojus. Pasak to ūkinin­
ko, taip pat vilkai šiuo laiku smar 
kiai siaučia ir Sališkių kaime, kur 
ūkininkams daroma nemaža nuo­
stolių. Prieš kelias dienas Veive­
rių ir Zapyškio apylinkių miškuo­
se buvo nukauta du seni vilkai. 
Zapyškio apylinkėse, ypačiai ar­
čiau didesnių miškų vilkai taip 
pat sudraskę daugelio ūkininkų 
šunų. Dabar, esant giliam sniegui, 
Kazlų - Rūdos, Veiverių ir Zapyš­
kio apylinkių miškuose dažnai ru­
ošiamos medžioklės, per kurias kas 
kart nušaunama po vieną kitą vil­
ką.

SUDEGĖ DU FABRIKAI
Sausio 19 d. Šiauliuose sudegė 

linų fabrikas “Lietlin”. Gaisras 
taip greitai išsiplėtė, kad ugniage­
siai nespėjo išgelbėti nei linų nei 
mašinų. Sudegė daugybė ryt die­
nai paruoštų išvežti linų. Nuosto­
lių padaryta per pusę milijono' 
litų.

Ant ryt užsidegė Mažeikių linų 
fabrikas “Zempaklin”. Nuostoliai 
taip pat siekia arti pusei milijono. 
Per gaisrą, sprogus mūrui, sužeis­
ta trys darbininkai, šis fabrikas 
esąs užsidegęs iš elektros laidų.

Abu fabrikai buvo naujai pasta­
tyti ir abiejų savininkai yra žydai.

ATSISVEIKINO PAMŪŠIO PA­
RAPIJOS KŪRĖJAS

Pamušo parapijiečiai atsisveiki­
no su savo parapijos kūrėju ir 
brangiu dvasios vadu kleb. kun. 
J. Daniu. Jis 1933 m. vasarą J. E. 
Panevėžio vyskupo buvo paskirtas 
organizuoti naują Pamūšio parapi­
ją ir šiam sunkiam darbui dėjo vi­
sas pastangas. Ir dabar po ketve­
rtų sunkių darbo metų Pamūšis 
turi naują gražią bažnytėlę, dai­
lius bažnytinius trobesius su nuo­
savu žemės sklypu ir kt. Parapi­
jiečiai uoliai rėmė visus klebono 
sumanymus. Iš 2.200 parapijos 
žmonių neliko nė vieno, kuris ne­
prisidėjo prie parapijos kūrimo 
bei statybų. Klebonas įdėjo į para­
pijos darbus visas savo pajamas 
ir per 20.000 lt. surinktų iš para­
pijiečių ir geradarių net iš Ameri­
kos. Parapijoj įsisteigė kat. orga­
nizacijų, gausiai skaitomi laikraš­
čiai. Bažnytkaimis plečiasi, stei­
giasi krautuvės ir ūkininkų kultū­
rinės įmonės. Pamūšis virto kul­
tūros centru. Parapijos geradaris 
kun. Danys šiomis dienomis nuo­

DAR DIDELI GAISRAI. SUDE­
GĖ 3 VAIKAI

Naktį iš sausio 22 - 23 d. Ute­
noj visiškai sudegė elektros sto­
tis. Miestas išsyk pajuto pavojaus 
sireną ir nebeteko šviesos. Ugnis 
kilo pačiame mašinų skyriuje ir 
išsiplėtė nelauktai, nes išsigandę 
darbininkai nė nebandė gesinti. 
Liko tik vienas senas motoras, ku­
ris aptarnaus būtiniausias įstai­
gas: ligoninę, arešto .namus, gele­
žinkelio stotį ir gimnaziją. . Savi­
ninko tvirtinimu nuostolių pada­
ryta iki 100.000 litų.

širdžiai atsisveikino su pamūšie- 
čiais ir išvyko į Linkuvą klebono 
pareigoms ir naujiems darbams.

IŠLYDĖJO GERAŠIRDĮ 
KLEBONĄ

Veisėjai. — š. m. sausio 19 d. 
išvyko iš Veisėjų į Liubavą didžiai 
visų parapijiečių mylimas kleb. 
kun. Juozas Katilius. Išleisti buvo 
susirinkę apie 400 — 500 žmonių. 
Jis išganytojavo Veisijų parapijoj 
apie 17 metų. Per tą laiką teko 
nudirbti daug nemažų darbų. Daug 
parapijiečių jis sušelpė krizio lai­
kais pinigais ir kitais daiktais. 
Neturtingiesiems laidotuves atlik­
davo dykai. Palengvindavo užsjsa- 
• yti laikraščius, o kai kuriems ne­
pataikė į krūtinę. Smūgis buvo 
toks stiprus, kad darbininkas Da- 
bušis vietoje kritęs negyvas. Da­
bar tuo reikalu vedama kovota ir 
aiškinama, dėl ko įvyko nelaimė.

ŠNIPAI NEW - YORKE
Oficialiai pranešama, kad fede­

ralinės policijos agentai “G men” 
suėmė tris asmenis, kurie rinko 
įvairias žinias apie Suvienytų Val­
stybių kariuomenę, krantų bateri­
jas, įvairias tvirtoves ir aplamai, 
apie krašto apsaugą.

Federalinės policijos tardytojas 
Hoover pareiškė, kad suįmtųjų 
tarpe yra viena moteris, vienas ka­
reivis ir kitas iš kariuomenės pa­
bėgęs. Taip pat tvirtina kad grei­
tai bus suimti kiti organizacijos 
nariai ir kad turįs savo žinioje 
minėtų šnipų slaptą kodigą žinių 
perdavimui.

Pastebėtina, kad viešai nepas­
kelbta kokios šalies naudai šnipi­
nėjo sugautieji.

— Anglijoje, ištekėjo mirusio 
valstybės vyro duktė ir sekretorė, 
Ishbel Macdonald, už tapytojo Ri- 

| dgley.

ATEIMKČIAS UEbTKlI sutra
po faltos žiemos

Jūsų gitnii čs praleis jas lintsmai til tada, jei 
Tamsta jiems pageibėsi su

PINIGINE PERLAIDA
Mūsų specialiu patarnavimu

“Ora palla“ - Be atskiro irilwir

geriausiu dienos kursu teikiame

GREITUMĄ SAUGUMĄ IR EKONOMIŠKUMĄ

NUSIŠOVĖ POLICININKAS
Pagėgių apskrities Lakūnėliu 

rajone savo bute rado nusišovusį 
policininką Onaitį. Įvykis tiramas. 
Spėjama, kad policininkas Onaitis 
bus nusišovęs per neatsargumą, 
nes rastos žymės rodo, kad jis bu­
vęs pasirengęs eiti tarnybon.

SVETIMŠALIS
DABOKLĖJE NUSINUODIJO
Prekybininkas, Austrijos pilie­

tis Frejus Klaipėdos kr. policijai 
prašant Kaune buvo sulaikytas ir 
uždarytas daboklėm Daboklėje jis 
nusinuodijo.

Kauno apyg. teismo prokuroras 
pavedė tardytojui Balčiūnui dėl 
Frejaus nusinuodijimo padaryti 
fcjdjrnų.

ŽUDĖ 4 ŽMONĖS
Iš Klaipėdos praneša, kad mir­

ties bausme nubaustas žudikas J. 
Novickis, kuris buvo teisiamas už 
Dauginaitės nužudymu ir išnieki­
nimą Pagėgiuose, teisme prisipa­
žino nužudęs dar 4 žmones.

ATIDARYTA NERINGOS 
GATVĖ

Paskutiniuoju metu. Seredžiuje 
apsigyvenus kariuomenei, mieste­
lis pradėjo augti, puoštis, plėstis. 
Augant miesteliui, atidaromos ir 
naujos gatvės. Paskiausiai atida­
ryta gatvė pavadinta .Neringos 
vardu.

ELEKTROS STULPAS UŽMU­
ŠĖ DARBININKĄ

Kaune, Napoleono g-vėje buvo

Kitas nelaimingas gaisras įvyko 
Alsėdžiuose (Telšių a.) Justo Uz- 
nio bute. Tėvams išėjus į miestą, 
kambary liko bemiėgą trys vaikai: 
2 metų, 1 metų, 9 mėnesių. Išeida­
mi tėvai duris užrakino. Tuo tar­
pu kambaryje ir kilo gaisras nuo 
perdaug iškūrentos krosnies. Pir­
miausiai nuo pečiaus užsidegė lo­
va, kurioje visi vaikai miegojo. 
Vaikai lovoje visiškai sudegė.

VILKAI DRASKO ŠUNIS
Nors Suvalkų krašte, ypačiai 

Kazlų - Rūdos ir Jūrės apylinkėse 
smarkiai dirba medžiotojai ir šau­
do vilkus, bet jų šią žiemą ten yra 
gana daug. Beveik kas savaitę plė­
šrieji pamiškių ūkininkams prida- 
rio įvairių nuostolių. Veiverių apy 
linkėse vilkai baigia draskyti šu­

nis. Esą neseniai plėšrieji žvėrys

Kadangi neimame iš Tamstos jokių ekstra išlaidų 
Visuomet yra Jūsų dispozicijoje nuolatinis 

jūsų draugas

LIETUVIŲ SKYRIUS

® Banco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centralinė įstaiga: Agencija
Bme. Mitre 234 Corrientes 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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w IS LIETUVIU GYVENIMO
BAŽNYTINĖS ŽINIOS

ŠV. KAZIMIERO ŠVENTE į 
šį sekmadienį, 11 vai. ryto bus 

pamaldos lietuviams, šv. Felicitas 
bažnyčioje, šia proga bus pami­
nėta Lietuvos globėjo, Šv. Kazi­
miero šventė, kuri išpuola penkta­
dienį, kovo 4 dieną.

Prašome visus skaitlingai daly­
vauti.

NEPRIKLAUSOMYBĖS IŠKIL­
MĖS ROSARIJOJ

Pereitą savaitę išvyko į Rosario 
kolonijos kapelionas kun. J. Jani- 
lionis, kad atlaikyti pamaldas ir 
suorganizuoti Lietuvos Nepriklau­
somybės paminėjimą.

Šios savaitės pabaigoje turi grį­
žti, ir jau sekmadienį, šv. Felici­
tas bažnyčioje bus lietuviškos pa­
maldos, 11 vai.

Kaip jau skelbėme, naujoji lie­
tuvių bažnyčia randasi Pinzon ir 
Isabel la Católica gatvių kampe. 
Reikia išlipti Av. Montes de Oca 
Nr. 700.

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMY­
BES PAMINĖJIMO PAMALDOS

MONTEVIDEO.
Kovo 13 d. II vai. bus atlai 

kyto» Lietuvos Nepriklausomybės 
paminėjimo pamaldos Montevideo 
priemiesčio Cerro bažnyčioj, pra­
džia 11 vai.
Velykinės išpažinčių klausymas 
eia iš vakaro nuo 5 vai. ir tą pa­
čią dieną nuo 8 vai. ryto.

SUv.RTŽO KOLONIJOS 
KAPELIONAS

Kolonijos Kapelionas kun J. Ja 
ñilionis sugryžo iš ke ionės aplan­
kęs Rozaliją. Koidobo- ir Santa Fe 
lietuviu».
JTač’au iž apsilankymo parašysim 

sekančiame nUtnėryj

MALD NINKU KF» 1ONI NU 
KELTA 1 BALANDŽIO 3 D.

Prašome įsidėmėti kad kelio­
nė į Lukaną įvyks balandžio 3 d. 
o ne kovo 27 d. kaip aukščiau bu 
vo skelbta, nes tą dieną Buenos 
Aires mieste eina rinkimai.

MOKYKIME VAIKUS LIETU­
VIŲ MOKYKLOJ

Šiuo pranešu, kad nuo š. m. ko­
vo mėn. 1 d. prasidėjo į “Tumo- 
Vaižganto” v. lietuvių pradžios 
mokyklą vaikų registracija. Tad 
tėvai, kurie manot leisti savo vai­
kučius į šią prašoma juos iki ko­
vo mėn. 15 d. užregistruoti pas 
šios mokyklos vedėją mok. V. Na- 
livaiką gv. Brazil 2227. Registruo­
jant reikalinga turėti vaiko gimi­
mo metrikus.

“Tumo - Vaižganto” mokyklai 
Argentinos valdžios švietimo Mo­
kslo Departamentas suteikė teises 

I .r mokiniai baigę šią mokyklą 
gaus pažymėjimus lietuvių ir ar- 
gentiną ir turi teisę, kaip ir bai­
gę vietinę mokyklą, stoti į aukšte­
snes mokyklas.

' Gabesniems mokiniams baigu­
siems lietuvių pradžios mokyklas, 
kurie norės mokslus tęsti toliau 
aukštesnėse mokyklose, kaip mo­
kytojų seminarijoj, gimnazijoj ar 
kitose, numatoma suteikti stipen­
dijas, taip kaip dabar teikiamos 
Brazilijoje gabesniems’ mokiniams 
baigusiems lietuvių pradžios mo­
kyklas kurie eina mokslus aukšte­
snėse mokyklose.

V. V. Nalivaikas, 
Mokyklos vedėjas.

AUKOS MOKYKLOS RŪMŲ 
STATYBAI

Tumo - Vaižganto mokyklos rū­
mų statybai aukavo šie susipratę 
lietuviai:

Aukų lapas Nr. 10.
J. Paulavičius $ 4.00, J. Liner- 

tas $ 2.00. Po $ 1.00: J. Urbanavi­
čius, M. Bekošaitė, K. Keršiulis, 
J. Juška, J. Bakšys, A. Juodis, M. 
Zakašauskas, I. Bušas, S. Daškus, 
B. Berkauskas, B. Kulickas, H. Ke 
liauskas, J. Lisas ir M. Kibickas.

Viso $ 20.00. Viso su aukščiau 
skelbtomis aukomis yra surinkta 
$ 1.232,55.

Čia skelbiamas aukas rinko A. 
Miliauskas, J. Urbanavičius ir V. 
V. Nalivaika.

Visiems prisidėjusiems prie kul 

tūrinio žydinio TVLMRSF valdy­
bos vardu reiškiu nuoširdžią pa­
dėką

V. V. Nalivaika, 
Fondo pirmininkas.

MOKSLAS PRASIDEDA
Pranešu, kad Dariaus ir Girėno 

vardo lietuvių pradžios mokykloje 
ęalle Servet 1282, mokslas praside 
da š. m. kovo mėn. 2 d. Lietuviai, 
leiskite savo vaikučius į šią lietu­
višką mokyklą.

Z. Nalivaikienė, 
Mokyklos vedėja.

SVARBU TĖVAMS
Šiuo pranešu visuomenės žiniai, 

kad kurie tėvai mano savo vaikus 
šiais metais leisti į Dariaus ir Gi­
rėno vardo lietuvių pradžios moky­
klą, prašau juos užregistruoti iki 
š. m. vasario mėn. 28 d. nes vaikų 
sąrašas reikalinga pristatyti į Con 
sėjo Escolar. Vaikų registravi­
mas Dariaus ir Girėno vardo liet, 
pr. mokykloje gv. Servet 1282 pas 
mok. Z. Nalivaikienę šeštadieni 
nuo 5 iki 7 vai. vakare ir sekma­
dienis nuo 10 iki 12 vai. iš ryto. 
Registrojant reikalinga turėti vai­
ko gimino metrika ir skiepų liudi­
jimas. Be to, į prie šios mokyklos 
veikiantį bendradarbį priimami 
vaikai. Vaiko išlaikymas vienam 
mėnesiui 20 pezų.

Mokyklos vedėja
Z. Nalivaikienė

STEIGIAMASIS MOKYKLOS 
SUSIRINKIMAS

Pranešama, kad š. m. kovo mėn. 
5 d. (šeštadienį) 3 vai. po piet. 
gv. Isleta 3865, Villa Diamante, 
šaukiamas lietuvių pradžios mo­
kyklos steigiamasis susirinkimas. 
Kadangi šiame rajone gyvena ne­
mažas skaičius lietuvių ir daug 
kas norėtų savo vaikučius leisti 
lietuviškon mokyklon, tad šiame 
susirinkime ir bus aptariamas sa­
vos mokyklos klausymas. Į susi­
rinkimą kviečiami atsilankyti visi 
tėvai, kurie nori leisti vaikus lietu 
viškon mokyklon. Taipat prašome 
ir prijaučiančius.

A WQNtó

Mal didžiose Šventėse
Per įvykusį lietuvių priėmimą 

atstovybėje, vasario 16 dieną, bu­
vo susirinkę labai apsišvietuvių 
žmonių, kurie, vardan lietuvybės, 
drįso įžeisti garbingus svečius iš 
šiaurės Amerikos, kurių vienas 
yra Gedimino ordino kavalierius.

Netrūko nei peštynių. Viena po 
nia balsu rėkė ir alpo: “Leiskite, 
noriu jam galvą sudaužyti”. Ran- 
aa sudavė, bet sifoną į galvą su­
daužyti, žmonės neleidę. Užuojau­
ta reiškiame mūsų kolegai.

Ten pat susitiko dvi suskilusios 
pusės, ir kariškai apsistumdė.

Taip pat per tą patį priėmimą 
buvo improvizuojami agrobatiški 
numeriai. Vienas sportininkas, — 
cas pats, kuris alaus bonkas po 
stalu slėpė — tam parinko iškil­
mingą momentą: kai šv. Cecilijos 
choras himnus giedojo.

Vienas iš tautininkų tikru pa­
triotu pasirodyti norėjo ir žinoma, 
nenusileido tiems, kurie mažiau 
baltosios įveikė. “Kai atsibudau, 
bra” — pasakojo didvyris — “žiū 
riu, žiūriu, ir veizėt pradėjau: ni' 
ko nebėra — atstovybė tuščia.

Kaž kam krupniko pritrūko. 
Nieko nelaukdami virtuvėn pasi 
ko, bet jau ir ten kravutė užtn 
ko.

Bendram minėjime pastebėjon 
jaunuolį, kuris norėjo pasirodyti 
kad labai daug dirba. Bėgioj' 
skubiai vaikščiojo, duris trankė, ii 
net “permanente” buvo susivėlęs 

Sinagogon kvietė, be ne į bažny­
čią, nei į pilietinį minėjimą. Labai 
negražiai tas skambėjo lietuvio 
ausyse, juo labiau,'kad kvietėjas

— aukštas Pasiuntinybės valdi­
ninkas.

Bendram minėjime — nėr ko sa­
kyt — artistams nesisekė. Va, 
štai, kad ir A. L. Balso plastikės, 
nekaip sutarė. Instruktoriai teisi­
nasi, kad atostogos kaltos. Jug ir 
choras del tos pačios priežasties 
jau kiek laiko kaip nepasirodo;

Na, o ką gi sakyti ir apie visuo­
met gerai islindusį šv. Cecilijos 
chorą? Nesisekė, ir tiek. Vieni 
žmonės sako kad garsiakalbiai 
salti buvo. Gi kiti tvirtina, kad 
buvęs nesusiklausymas, tai venti- 
latbrių ūžimo vaisius.

BENDRO MINĖJIMO PELNAS
Lietuvos Nepriklausomybės 20- 

ties metų sukaktuvėms minėti or­
ganizacijų ir spaudos atstovų su­
sirinkime, įvykusiame vasario 25 
d. Lietuvos Pasiuntinybės patalpo­
se, iždininkas A. Šimkūnas patie­
kė smulkmenišką apyskaitą, ku­
rią dalyviai be jokių pataisų priė- 
mė.
Bendrų pajamų buvo pezų 1.211.90 
Bendrų išlaidų buvo pezų 335.70

Gryno pelno liko pezų 876.20
Pelnas, sulig ankstesnio nusi- 

tarimo paskirstytas sekančiai: 
vienas trečdalis Tumo-Vaižganto 
mokyklos statybos fondui, antras 
trečdalis Dariaus ir Girėno vardo 
mokyklos neturtingų mokynių 
prieglaudai ir trečia dalis prie Lie 
tuvių Centro veikiančiai be jokių 
pašalpų Basanavičiaus vardo mo­
kyklai. Pašalpas iš minėjimo —• 
parengimo gavusios mokyklos a- 
pie jų sunaudojimą turi paskelbti 
spąueįoj.

V’J M krašto ginklo pajėgų Vyriausias Vadas Valstybės Prezidentas Antanas Smetona ir jį Naujųjų Metų pasveikinusi aukštoji 
karu vadovybe. Pirmoje eilėje iš kaitės nuo Valstybės Fiezicento krašto apsaugos ministeris gen. Stasys Dirmantas, teikimo valdy­
bos pirmininkas gen. Gerulaitis, karo sanatorijos viišmirkas gen. bagetiėius; iš dešinės — Kariuomenės vadas gen. Raštikis, ka­
riuomenes štato viršininkas gen. Černius ir 11 divizijos vadas gen. Adamkevičius
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ARGENTINOJE
KARNĄVALAS

Kaip Argentinoje įprasta, p.e- 
r tą šeštadienį prasidėjo karnava.- 
1’ šventės įvairiais parengimais, < 
k ip tai šokiais, kaukių baliais, 
kursais,* konkursais, Vandeniu lai- 
"stymosi ir pan.

Bs. As. Miesto Savivaldybė da­
vė leidimų 15 korsų. Oficialus kor- 
sas vyksta naujoje Corrientes alė­
joje. Tenka pastebėti, kad nepa­
prastai. skaitlingai buvo lankomas 
sekmadienį, pirmadienį ir antra­
dienį, taip pat kaip ir kiti, labiau 
miesto pakraščiuose suruošti kor- 
sai. 
Lietuvių daugiausiai matėsi Bo- 
kos korsė ir paupio alėjoje (Bal­
neario Municipal).

GYDYTOJAS Už 7.170 
PEZŲ

Pereitą šeštadienį buvo suimtas 
ispanas Garcia, kuris -turėjo įvai­
rių medicinalių žolių parduotuvę 
Barakuose, įtartas nelegaliu gydy­
mu. Garcia griežtai užprotestavo 
prieš policijos procedūra, aiškinda 
masis, kad jis turįs atatinkamus- 
dokumentus. Policijai pareikala­
vus parodė bent kelis diplomus, 
kuriuos jam buvo išdavęs vienas 
iš daugelio jo ligonių už 7.170 pe- 
zų. .

Tuoj išsiaiškino dokumentų ne- 
legaltrmas ir vargšas “gydytojas” 
tapo suimtas. Suimtas ir “ligonis” 
diplomų išdavėjas, kaip ir kitas 
spaustuvininkas kuris pasirūpino L. S. 11 Radio Provincia' de Bs. 
atlikti grafinį darbą. Aires. Berisso “Mindaugo” drau­

gijos radio valandos metu.

LIET/šV. KAZIMIERO DRAU- 
últftfe CENTRAS UŽ­

DARYTAS
Vitóiáüs miesto Storastai sulai- 

l ius - Liet-. šv. Kazimiero D-jos 
Centro veikimą, šios draugijos 
valdyba , sausio mėn. 13 d. apelia­
vo Vilniaus vaivadai.

šiomis dienomis Vilniaus lenkų 
laikraščiai pranešė, kad vaivada 
miesto Storastos sprendimą patvir 
tino -ir Šv. Kazimiero D-jos centrą 
su jOadikusiais skyriais uždarė. 
Tačiau iš šios draugijos valdybos 
narių teko sužinoti, kad jie tokio 
sprendimo iš vaivadijos dar iie- 
gavę. r , .

XXXX
UŽDRAUDĖ LEISTI 

LAIKRAŠTĮ
Sausio 20 dieną Liudvikas Cicė­

nas padavė miesto storastijai de­
klaraciją, kad noris leisti savaiti­
nį “Mintis”. To paties mėn 28 die­
ną L. Cicėnas gayo iš storastijos 
raštą, kuriuo jam draudžiama lei­
sti laikraštis “Mintis”.

«XXX .
NAUJI LEIDINIAI

Sausio mėn. pabaigoje Vilniuje 
išėjo iš spaudos du vienkartiniai 
lietuviški leidiniai: iliustruotas 

.límalas “Draugas”, kurio redak-

Lietuviška Dantų Klinika
CLlNiea OEKTRL PBVeN

Dantų ‘Gydytojas ir DiriktcriuF
N, K r u k a n s kas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Plombos nuo 3. Trauktina dantis be ikaurno Viliui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14.21

Pavón 488 u.T.22- 9395 Avellaneda^
(Prieš A vellanedoe stotį)
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SUDEGĖ FABRIKAS
Martinez miestelyje sudegė gu­

minių šliurių fabrikas, kuriame 
dirbo virš 100 darbininkų, daugu­
moj moterys.

Fabriko kapitalas siekęs 266.000
pezų o buvęs apdraustas 111.000 
pezų sumoje.

VALDŽIOS PERDAVIMAS
Vasario 20 dieną įvyko iškilmin 

gas valdžios perdavimas naujai iš­
rinktam valstybės prezidentui Dr. 
Roberto Ortiz, ir vice prezidentui, 
Ramon Castillo.

Prieš valdžios perėmimą, nauji­
eji valstybės gairių vadovai prisie­
kė parlamente “prieš Dievą, mūsų 
Viešpatį ir prieš šventas Evange­
lijas”, šventai pildyti jiems nusta­
tytas pareigas.

Valdžios perėmimo iškilmėse da 
lyvavo specialios įvairių šalių am-, 
basados ir nuolatinis Argentinai i go” radio valandoje.
akredituotas diplomatinis karpu- Pirmus keturis sykius dainavo 
sas. šv. Cecilijos choras Buenos Aires,

Iš Suvienytų Valstybių buvo at- o paskutinius du — “Mindaugo” 
siųsta net 6 “oro tvirtovių” eska- choras Berisse.
drilė, ta pačia proga. Tuo turime džiaugtis, nes paro-

Naujasis prezidentas, savo kai- do, jog Vilniaus atminimas vi- 
bose nekartą yra pažymėjęs savo siems lietuviams brangus. V. 
gilų tikėjimą. i

Reikia tikėtis, kad kaip gen.
Justo buvo mūs, lietuvių geras 
prietelius, Dr. Ortiz taip pat atsi­
žvelgs į mumis.

ALKF jau turėjo progos pasvei-
i kinti naujuosius valdytojus per

Buenos Aires
NENUBOSTA KLAUSYTI

“Ei, Pasauli”, Lietuvos Nepri­
klausomybės jubiliejaus šventėse 
Buenos Aires ir Berisso miestuose 
buvo sadainuotas net šešis kartus. 
Pažymėsime; kokiose, kronologiš- 
ka tvarka:

Vasario 13 dieną, buvusių Lie­
tuvių Namų selėję, per ALKF pi­
lietinį minėjimą.

Vasario 16 dieną, per Radio 
Prieto, ALKF radio valandos me­
tu.

Tą pačią dieną, Lietuvos Pasiun 
tiny bėję.

Vasario 19 dieną, Jose Verdi sa­
lėje, per bendrą minėjimą.

Vasario 20 dieną, Ukrainiečių 
salione Berisse, per “Mindaugo” 
suruoštą minėjimą.

Tą pačią dieną, per radio Pro­
vincia de Buenos Aires, “Mindau-

„Kas negalvoja apie tikslą — 
panašus į jūrininką, kuris 
nežino, kur plaukia, ir veda 
laivą į pražūti"

Tikslas — tai taškas, prie ku­
rio prieiti reikia.

Tikslas gali būti paties žmo­
gaus valia nustatytas, bet yra 
kurią siekti privaloma.

Svarbiausias tikslas yra gyve­
nimo tikslas.

Tikslą pažinti, suprasti ir jam 
pasiekti atitinkamas priemones 
pavartoti gali tik protinga būty­
bė — žmogus.

Apie paskutini gyvenimo tiks­
lą nuo žilos senovės mąstė išmin­
čiai, visaip jį suprato ir aiškino. 
Dievo- apsireiškimas aiškiai ir 
trumpai žmonėms pareiškė: „žmo 
gus yra Dievo kūrinys, iš Dievo 
išėjo, pas Dievą turi grįžti“. Taip 
suprastas gyvenimo tikslas patį 
gyvenimą padaro prasmingą, žmo 
gus lengvai atsako į klausimus: 
„Kas esi, kur eini, kas su tavimi 
bus numirus?“

torius Petras Pivoriūnūas ir “Lie­
tuvis”, kurio redaktorius M. Ku­
rila.

Išėjo taip pat Vilniaus lietuvių 
kultūros žurnalo “Lietuviško Ba­
ro” pirmas šių metų nr., kuriame 
įdėta visa eilė straipsnių ir kultū­
rinio. pobūdžio žinių.

šis kultūros žurnalas dabar eis 
kas mėnuo.

XXXX

1300 LIETUVIŲ PAVOJUJE
Kaip jau matėme, per bendrą 

Nepriklausomybės minėjimą pe­
reito 19 dieną, Jose Verdi salėje, 
buvo daug publikos.

Bet ar visi pastebėjom, kad del 
kelią komunistėlių galėjom pa­
kliūti visi Villa Devotan?

O tas tiesa. Kaip buvo salė fo­
tografuojama, keletas tokią nei­
šauklėtą, nuo mamytės atsiskyru­
sią vaikelių, sveikimo komunistiš­
kai: kumščius iškėlę. Ir tik reikė­
jo kad kas liežuvį būt pakišęs ko­
kiam policijos agentui, kad susi­
rinkusieji lietuviai būtu pergyvenę 
Įmanomus nemalonumus.

Ar ne gėda, lietuvi, kad del ke­
lią durnių turi drebėti nekalti lie­
tuviai, šeimynų tėvai ir neprityrę 
jaunuoliai?

Pats gyvenimas yra labai kom- 1 
pilkuotas; jame yra daugelis tiks- 1 
lų. Tas priklauso nuo amžiaus, ly­
ties, pašaukimo ir tarnybos, bet 1 
visi tie tikslai koncentruotis turi ‘ 
paskutiniame tiksle, amžinatvė- - 
j e.

T at kiekvienas turi pažinti savo , 
gyvenimo tikslus, apie juos gal­
voti, prie jų eiti. Tikslingas gyve­
nimas įprasmina žmogaus darbą 
pastangas,' rūpesnius. Ir tik tiks­
lus gyvenimas gali žmogų ra­
minti ir patenkinti.

Šių metų sausio mėn. 12 ir 13 
d. Vilniaus miesto storastijos val­
dininkai R. Vulcas ir J. Kviatkov- 
skis darė Vilniaus Lietuvių švie­
timo Draugijos „Ryto“ centre re­
viziją. Tikrino kasos ir kancelia­
rijos knygas.

Sausio mėn 29 dieną į miesto 
storastijos įstaigą buvo telefonu 
pakviesti Vilniaus „Ryto“ Drau­
gijos centro valdybos pirminin­
kas kun. K. Čibiras ir kasininkas 
p. V. Budrevičius, kuriems pats 
Storasta p. J. černichovskis įtei­
kė savo pasirašytą raštą, kuriuo 
nuo sausio mėn. 29 dienos Vilniaus 
Lietuvių Švietimo „Ryto“ Drau­
gijos centro veikimas sulaikomas. 
Rašte pažymėta, kad šos draugi­
jos veikimas esąs išėjęs iš įstaty­
mais nustatytų ribų, gresiąs sau-

v.

UŽDARYTA “KULTŪROS” 
MOKYKLA

Pranešama, kad uždaryta “Kul­
tūros” Draugijos pradžios mokyk­
la: '{Švenčionių apskr.)

XKXX
SULAIKYTAS ŠVENČIONIŲ 
“RYTO” DRAUGIJOS VEIKI­
MAS IR UŽDARYTOS PRA­

DŽIOS MOKYKLOS
Sausio mėn. 29 dieną Švenčionių 

Storastos sprendimu sulaikytas 
Švenčionių švietimo “Ryto” Drau­
gijos centro veikimas. “Ry­
to’^ Draugijos patalpos užanspau- 
duotos.

’ Paskutiniu metu gauta žinių, 
kad visos Švenčionių “Ryto” pra­
džios mokyklos (jų buvo 9) užda­
rytos ir ją patalpos taip pat užant 
spauduotos.

Berisso
BE—

vardo 
moks- 
moky-

MOKYKLOS VARGAI 
R1SSE

Prez. A. Smetonos 
mokykla dar nepradėjo 
lo mėtų dėl kivirčių su 
tcjų personalu. Nelaiminga ši 
mokykla, kuri nuo pat įsikūri­
mo buvo trukdoma, o pastaruo 
ju laiku priėjo net prie polici­
jos Skandalų.

Reikia apgailestauti, 
kad nauju mokytoju tapo pas­
kirtas žinoma- kolonijoje pro­
vokatorius ir žmogus - girtuok 
lis I

3

P. KUČINSKAS ATSISVE1- = 
KINĄ. :

Lietuves Konsulas p. J jį 
Kučinskas asisveikin-iamas su Į 
Berisso „Mindaugo“ dr — ja : 
per Lietuvos Nepriklausomy- i 
bės 20 metu paminėjimą, pa- į 
reikšdamas savo paskutinį no­
rą, kad Tautos ^šventėse vi i 
lietuviai bendrai sutartų. Ten­
ka domen priminti šiuos žo­
džius ir drauge apgailestauti, į 
kad šių metų Nepriklausomy i 
bės šventės pirmą kartą Beris- ; 
se buvo suskaldytai paminėta, 
prie kurių suskaldjmo prrs dė­
jo L. Pasiuntinybė neišgalėda­
ma paveikt savo globojančių' 
„Vargdienio tautininkų“.

Sulaikytas Vilniaus Centro veikimas
Vilnitijfe' išėjęs vienkartinis leidinys “Atbalsiai”*-plačiai.aprašom 

apie minėtos draugijos veikimą sulakymą, kurį ištysai patiekiame 1 
skaitytojams:

gurnui, ramumui ir viešajai tvar­
kai.

Toliau rašto pamatavime daro 
mi priekaištai: 1) kad Vilniaus 
„Rytas“ esą turėjęs skaityklą — 
biblioteką, kurios atidaryti Vil­
niaus miesto storastijos ir Vil­
niaus vaivadijos įstaigos neleidu­
sias, 2) kad kovojęs prieš valsty­
bines mokyklas ir platinęs nelega­
lias knygas, i) kad ne pagal nu­
statytus formalumus vedęs kasos 
knygas, nežinia iš kur gaudavęs 
lėšas ir t. t.

Draugijos turtui apdrausti ir ■ 
jo reikalams vesti paskirtas kurą- 
torius adv. Steponas Vilanovskis, 
tas pats, kuris jau kuratoriauna 
sulaikytame Lietuvių šv. Kazime- - 
ro Draugijos centre.

Del sulaikymo duota teisė per 
11 dienų apeliuoti Vilniaus vai­
vadai. Tačiau apeliavimas storas­
tijos sprendimo vykdymo nesu­
laikąs.

Įteikus sulaikymo raštą, mies-er 
to storastijos valdininkas I. 
Kviatkovskis, kuratorius S. Vila­
novskis su kun. K. Čibiru ir p. 
Budrevičiumi buvo nuvykę į „Ry- . 
to“ Draugijos namus (buvę Pet­
ro Vileišio namai Antakalnio g. 6) 
iš kurių perėmė viską savo žinion i r 
ir „Ryto“ butą: .užantspaudavo, 'o ■ 
Užantspauduotas ir Lietuvių'Mede o 
slo Draugijos patalpos, kurios yra 
tuose pačiuose namuose.

Po to kuratorius, storastijos vai 
dininkas ir mokyklų kuratorijos . 
atstovas nuvyko į „Ryto“ laikomą - 
Vytauto Didžiojo gimnaziją, ku- • . 
rią taip pat perėmė savo žinion.

Vilniaus Lietuvių Švietimo Draw* 
gija „Rytas“ įsteigta prieš Didįjį 
karą — 1913 metais. Jos veikimo* t 
tikslas buvo skleisti švietimą 
lietuvių tarpe katalikų tikėjimo* ir ■ • 
lietuvių tautos dvasioje. 1927 mė- • 
tais ši draugija turėjo Vilniuje 
Vytauto Didžiojo gimnaziją, mo­
kytojų seminariją ir provincijoje 
anie 100 lietuviškų pradžios mo­
kyklų. Mokyklas ėmus uždarinėti, 
pradėta steigti skaityklos, kurių 
1936 metais buvo daugiau kaip 
100. Dabar ši draugija turėjo Vil­
niuje Vytauto Didžiojo, gimnazi­
ją, o provincijoje vieną pradžios 
mokyklą ir 12 skaityklų.

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiijiiiiiHiiiii.nutiiiiiiiiiiiiiimiiiiiniiiiHiuiiiiumiiitninitMinuitiiiv  
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Kur žmones nenaiKlua žiurkių
pašau- kinąŽiurkes naikina visame 

lyje. Bet Amerikoje, Montanos 
valstijos Zortmano anglies kasyk­
lų rajone, žiurkių niekas neliečia. 
Priešingai, čia jas gerbia ir sau­
go. O angliakasiai, vykdami į dar­
bą, kiekvieną rytą | uneša į kasy­
klas žiurkėms maisto. Mat, Zort­
mano kasyklų darbininkai yra 
tvirtai įsitikinę, kad žiurkės iš 
anksto atspėja ir nujaučia griuvi­
mo pavojų, šios srities anglies ka­
syklos yra smėlėtuose žemės sluo­
ksniuose, todėl jose dažnai pasi­
taiko staigių įgriuvimų, bet žmo­
nių aukų čia labai retai būna. Dar­
bininkus apie griūties pavojų per­
spėja kasyklose esančios žiurkės. 
Angliakasiai jau seniai yra paste 
bėję, kad prieš griuvimą iš kasyk­
lų pradeda bėgti žiurkės. Jos gal­
vatrūkčiais neria iš požemių ir du­
mia aukštyn. O tai reiškia, kad 
toje vietoje dirbti jau pavojinga. 
Todėl paskui žiurkes bėga ir dar­
bininkai- Ir niekados neapsirinka, 
nes po kurio laiko tenai tikrai 
įvyksta griūtys. Ankščiau, tas an­
gliakasių įsitikinimas buvo laiko­
mas prietaru, bet dabar apie tai 
kitaip kalbama. Keletas profesorių 
ir gamtininkų, kurie Zortmano ka­
syklose stebėjo griūtis ir žiurkių 
bėgimą, patvirtino angliakasių ste 
bėjimų teisingumą. Jie sako, kad 
tai yra visai paprasta.. žiurkės, a- 
not jų, turi labai tobulą klausą, 
todėl ir silpniausią žemės sluok­
snių judėjimą, lūžimą išgirsta an­
ksčiau, negu žmonės, ir laiku sus­
pėja pasišalinti iš pavojingos vie­
tos. Vadinasi, darbininkai tuo at­
veju turi sekti paskui žiurkes. To­
dėl Zortmano angliakasai ir nenai- 

Vėbrų medžiotojai
Vertė Mūsų Bendradarbės Lietuvoje 

Andr. Borkauskas „r
San Luy —- tai didelis šiaurinės T mais apie pergyventus pavojus, 

Amerikos prekybos miestas. Lai- džiaugiasi — grožėjasi naujai nu­
ke mugės jo judėjimui neprilygs pirktais šautuvais arba žabango- 
nei vienas iš didžiųjų Europos ’ mis gaudimui vebrų ir t. t., gi an- 
miestų. Kokių tautybių čia nesu- trieji tylėdami geria degtinę kar- 
tiksi tada: pirkliai suvažiuoja iš tais prisigerdami iki bejausmės, 
visų kampų Suvienytų Valstyjų. Dažnai prisigėrę indijonai ir a- 

čia sutiksi gudrius žydelius,, pimti kokio tai nepaprasto pasiu- 
taipogi prancūzus pagyrūnus, tra- į timo užmuša pirmąjį sutinkamą 
perus (t. y. vebrų medžiotojus), žmogų.
su savo parvežtomis odomis ir Nors Amerikos įstatymais ir nelei 
brangiais kailiais. džia pardavinėti alkoholinius ge-

Raudonodžiai indijonai, kaip ralus raudonuodžiams, bet kas jau
juos Amerikoje vadina, su laive- ten visa taip prižiūrės, guobšus
liáis pripildytais odomis ir bran-! pirkliai raudonodžiams už jų smi­
giais kailiais kiekvieną stebina kiai uždirbtas prekes įsiūlo kenks
savo, matyt, pasekminga medžio-Į 
kle. Stengiasi kuogreičiausiai par­
duoti ir skuba nusipirkti arba pa­
keisti savo prekes kitomis, arba 
kaip žydeliai daro, paversti jas į 
dolerius.

Kiek čia pinigų pereina iš ran­
kų į rankas! Net nuostabu, kad 
apdriskę žydeliai arba nekultūrin­
gi indijonai milijonus dolerių mo­
kėtų, arba už savo prekes imtų.

Ar ilgam toks mieste judėjimas 
ir pirklių sudarytasis triukšmas?

Čia ką tik tūkstantinės minios 
it jūra bangavo o po kiek laiko 
nei žmonių, nei brangių prekių 
nebėra, vėl tylu, vėl ramu.

Vieni daugiau, kiti mažiau pel­
no gavę skirstosi žydeliai į visas 
šalis; gi triukšmingi prancūzai lie 
ka pasilinksminti ramūs traperiai 

— kiek pailsėti po savo sunkaus ir 
vargingo darbo pilno neramumo 
bei skurdo ir nekurį laiką gėrisi 
gyvenimu savaip: pirmieji smuk­
lėse su draugais geria, valgo, lo­
šia kortomis, daly jasi atsimini-

žiurkių, kurias laiko savo gel 
betoj omis.

NAKVODAVO SAVO KAPO 
DUOBĖJE

Rumunijoje netoli Prevoslo mie­
stelio savo sklypelyje gyvena sta­
čiatikių tikėjimo 83 m. senis Ma- 
rescus. Prieš septyniolika metų 
potvynio metu tragiškai žuvo jo 
žmona ir trys vaikučiai. Palaido­
jęs mylimus savuosius, senelis pa­
sidarė labai religingas. Priėjo net 
prie to, kad visą laiką tik melsda­
vos. Paskui pasidarė karstą, išsi­
kasė duobę ir kiekvieną vakarą 
virvinėmis kopėčiomis nusileisda­
vo karste kapo duobėn nakvoti. 
Plačiose apylinkėse senelis garsė­
jo šventumu, žmonės jam atneš­
davo maisto ir prašydavo už juos 
pasimelsti, šiomis dienomis, rašo 
užsienio spauda, atėję aplankyti 
senelio žmonės, .ilgai .nesulaukė 
išeinant. Pagaliau nekantraudami 
apžiūrėjo kapo duobę. Visus nukra 
tė šiurpas... senelis buvo nebegy­
vas. Remdamiesi senelio paliktu 
prašymu, žmonės nė neišėmę iš 
duobės užkasė ir supylė kapą.

Juokai
Jei turėsi tik vieninteli degtuką 

ir tuo pačiu momentu tau reikės 
uždegti cigarą, balaną ir dujinę 
lempą, tai ką visų pirmiausiai už­
degtum?. ..

—Degtuką!

Ona užsisvajojo. Vyras ją klau­
sia:

“Ona, apie ką tu galvoji?”
“Apie nieką.” '

Main Ryd

mingą niekam nevertą, kaip vadi­
na indijonai ugningą vandenį.

Štai smuklė su balkonu kuriai 
duoda didelį pavėsį milžiniški su 
žaliais susisukusiais lapais me­
džiai. Prie atidarytojo balkono 
lango sėdi jau pagyvenęs apie 60 
metų amžiaus medžiotojas.

Jo išvaizda lyg sakyte sako, kad 
jo stipraus ir ištvermingo esama.

Vidutinio ūgio, bet stipraus ir 
gero kūno sudėjimo, juodos akys 
iš kurių spindi to žmogaus kaž­
koks protingumas ir drąsa.

Jo plačius pečius dengia brie­
džio kailio apsiaustas iš po kurio 
matyti puikios zomšinės kelnės, 
indi joniškas apavas. Stiprus diržo 
suveržimas rodo ištvermingą ir 
vikrų girios kareivį beesant.

Turtą, kurį jis nešiojo su savi­
mi: šautuvas, du ilgi medžioklės 
peiliai skalpams, maišelis su kul­
komis, buivolo ragas su paraku ir 
dar maišelis tabako, kabėjo prie 
jo diržo.

Rūkė jis iš indi jonų raudonojo

Lietuviai yra dideli padangių sporto mėgėjai. Šią vasarą Lietuvoje buvo pakrikš- 
titas naujas motorinis sklandytuvas.

“Juk tai nelogiška. Juk ar gali­
ma apie nieką galvoti?”

Ona nusijuokė:
‘Ir dar kaip. Aš galvoju apie 

tai, ką tu man vardadieniui pado­
vanojai.”

Saksonijos karalius Augustas 
turėjo adjutantą — generolą, pa­
sižymėjusį jumoru ir mėgstantį 
tiesą.

Kartą prie stalo karalius parei­
škė savo nustebimą, kodėl jis ne­

molio pagamintos pypkelės; jį den 
gė tirštos tabokos dūmų debesys 
kurie kart kartėmis tai jį apsup­
davo, tai vėl veikiai išsiblaškyda­
vo.

Sulig kiekvienu durų atsidary­
mų jis kažko vis rūpestingai paž­
velgdavo, lyg ką laukdamas.

—Kas galėjo atsitikti su Tomu 
Redstonu? — kalbėjo su savimi. 
Juk jis žino, kad aš, Džekas Vil­
jamsas, laukiu jo su virš savaitės 
laiko, gi jo kaip nėra, taip nėra!

Ir Ralfas irgi neateina!
Nekantrumas ir piktis kas kart 

vis didėjo, o valandos tarytum 
bėgte bėgo viena po kitos, kol ga­
lų gale, jo džiaugsmui, smuklės 
duryse pasirodė jaunikaitis su ža­
vėtinai malonia išvaizda, kurio 
gražus veidas, o ypatingai akys 
gerumu bei narsumu žerėte-žerė- 
jo.

Jis buvo apsirengęs trapero — 
(medžiotojo), drapanomis, kurios 
gražiai gulėjo ant jo dailaus kūno.

Tai buvo Tomo Redstono sūnus 
Ralfas, kurį Džekas Viljamsas ne­
paprastai mylėjo.

Senutis apsikabinęs karštai pa­
bučiavo, greta savęs pasisodino ir 
tik tada netikėtai pastebėjo juodą 
kaspiną ant jaunikaičio kaklo, vie­
ton paprastai dėvimo raudono, ir 
iš išgąsčio kvapo pritrūkęs paklau­
sė:

—Ką tai reiškia?! Ar gedulą 
nešioji? Gal motutė mirė, toji ge­
ra ir šventa moteriškė?...

—Ne! Motutė gyva, bet tėvelis!
—Dieve mano! — nepaprasto 

gailesčio ir širdgėlos pagautas su­
šuko Viljamsas, pertraukdamas 
Ralfą — Tai Tomas Redstonas 
miré?...

—Taip, mirė, ir mes jį palaido­
jome mūsų sodely — liūdnai atsa­
kė Ralfas.

Seka kitame numerija 

gauna jokio pelno iš muitinės, ir 
paklausė adjutantą, kodėl taip 
yra.

Adjutantas užuot atsakęs paė­
mė iš stovinčios prieš jį vazos ga­
baliuką ledo ir perdavė savo kai­
mynui, prašydamas perduoti vis 
toliau, kol ledas pasieks karalių.

Šia d re s BierlKol
SKELBIA VAJŲ

ALK Draugijos “Motinėlės” 
valdyba skebia naujų narių ir au­
kų vajų, kuris tęsis iki kovo 1- 
mos. “Motinėlė” atlieka kilnų nau­
dingą darbą šelpdama ir padėda­
ma išeit aukštus mokslus ga­
biems, bet neturtingiems studen­
tams - studentėms. Tuo būdu “Mo­
tinėlė” prisideda prie auklėjimo 
Amerikos lietuvių katalikų visuo­
menei susipratusių vadų. Dėltc 
minėta draugija yra verta visuo­
menės paramos.

PASMAUGĖ VINCĄ 
DEGUTĮ

Pereitą savaitę, sausio 11, Ju< ■ 
zas Degutis iš Kingstono gav\ 
laišką iš P unkšto, okupuotos Lie­
tuvos, kad jo brolio sūnų, Vincą 
Degutį, Jr., lovoj atrado pa­
smaugtą.

V. Degutis išgyvenęs Kingstonc 
apie 20 metų, keli metai atgal iš­
važiavo į Lietuvą. Apsigyveno o- 
kupuotoj Lietuvoj, netoli Punsko. 
Čia apsipirko sklypelį žemės su 
nameliu ir, išsiskyręs iš tėvų 
ūkio, pats vienas jame gyveno.

Gruodžio mėnesį iš 16 į 17 die­
ną atrado jį lovoj kniūpščią pa­
guldytą ir virvė užrišta ant kak­
lo, užsmaugtą.

Šios žmogžudystės tikslas būta 
apiplėšimas. Buvo žinoma, kad 
Degutis turi pinigų. Po šio nedo­
ro įvykio jo name nei cento nera­
sta.

Spėjama, kad tai lenkų kareivių 
darbas.

DAVĖ GERUS REZUL­
TATUS

Marijanapolio Bernaičių Kolegi­
jos rektorius kun. dr. J. Navickas 
paskelbė, kad kolegijos vajus da­
vęs gerus rezultatus. Kolegijos 
patalpų praplėtimui jau susirado 
86 aukotojai (paskiri asmenys ar 
bendruomenės) davę ar pasižadė­

Kada ledo gabaliukas pasiekė ka­
ralių, tai beveik visas buvo ištir­
pęs.

—Štai matote, jūsų didenybe — 
pasakė adjutantas. Muito pelnas 
tarp kitų rankų tirpsta tokiu pat 

i būdu, kaip šitas mažas ledo gaba­
lėlis.

ję duoti nemažiau 100 dolerių. Ko­
legijos vadovybės noru yra tokių 
aukotoju turėti visą šimtinę. Ka* 
dangi vajus tęsis iki vasario 16- 
tos, tai yra vilties, kad atsiras dar 
14-ka tokių geradarių ir tokiu bū­
du sudarys pageidaujamą šimtinę, 
o kas svarbiausia — duos galimy­
bės plėsti kolegijos patalpas ir di­
dinti taip svarbų Amerikos lietu-

PAIEšKOMA
Elpna Jankauskienė, gim. Lukošy- 
ė. Anksčiau gyveno c. Cadoma 
50, Wilde, F. C. S. Ji pati, arba 
as ją žino kur gyvena, prašoma 
ranešti kolonijos kapelionui kun. 
. Janilioniui, c. Herrera 287.

PAIEŠKOJIMAS
Ponia Elena Danskienė paieško 

iavo vyro kilusio iš Levaniškių 
taimo, Šešuolių valščiaus, Ukmer­
gės apskričio. Jį patį, ar kas apie 
jį žinio prašom pranešti ŠVYTU­
RIO redakcijai.

PARSIDUODA 
pigiai sklypas žemės su 8.000 ply­
tų. Patogioj vietoj. Teirautis pas 
J. Jukną c. Arenales 2722. Aukš­
tumas Pavón 2750. Gerti F. C. S.

IŠ BERISSO
imi imi linini ininnnnininninnnnninii

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berašo, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

i KAUNA 
per KIEL kanalą 

gėlimą parvažiuoti laivais

ODYN 1 A A MER1CA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Ko.ciuszko
20 DE ENERO DE 1938

Skaityk, išmanyk ir kitiEms pasehyk, tad

geriausias laikraštis.
"ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
"ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
"ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

IIIIU
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W— CLINICA DENTAL h 
fl i “SANTA LUCIA”

Centro* Calle 3» Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha j 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad =

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig E
virš nurodyto adreso. E

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaueuke ir = 
įvairios burnos ligos. E

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse = 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. E

Tarp Callao ir Guayaquil E

PU-1RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, 
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

-X v-» -- - . ; ;

ALMIRANTC- BR0WH 1039

instituto "RAMOS MEJIA"

I
 Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
• (kraujų anai. 1914).

APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ
4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 

(Ultravioletiniai Spindeliai).
5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicarde
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjime.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS,IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZA! IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rivadavia 30^0

P i g u -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTE 2700

Laiva ko. tés išvykimui ir gi- 
miniu atsikvietirrui 

parsiduodaT
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE

N E A P S I R I K t
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

DR. APERA VICIAUS
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS <‘MUNIZ” SEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausy, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. Aa.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti "švyturj” še­
iniau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė................................................. • • ■
Gyvenamoji vieta.................. ..............................................................

Parašas....................................................    •
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plas Constitución) 

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gateros
U. T. 3 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat ra­
sini muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man­
dar? aptarnavimns. . r

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI
Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir į 
lietuviška.

Viešbutyje yra 
DARBO BIURAS

Yra liete’*; ecvilatts luis veda vislius tylas ir skundai

kviesime vis: lieti vie 11 pžtių skili ZIL.'IA! KAI

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyrišky ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įlidėtnėf : „e.amiršti:
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1 Ura__  Calle OLAVARKlA 882
iiimiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHliniinniH

Didelė K 1 i n i ka
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENCR AGIJA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassermano reakciia. 
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjtmas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Sktlvis, Plaučiai (krutnės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISA1. HEMOR1DAI, MO­
TERŲ: kroniškr liuksai Nieitumss, REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS- Nesies sienos, migdolai, opera-

-cijos tik 30 pezų DIAEBM1NA. X SPINDULIAI
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikrai išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialisti prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
mo lengvatai.
Prieinama nuo 9 iki 21 Sekmadieniais ir šventadie iais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ Į A KRAŠČIO SKATYT OJAMS

i i.!* Ž URĖJ1MAS VELTUI

LIMA 1618
PRIÉAIS PAT PLAZA C0ST1TUCI0N
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